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Grammatik :

1. Mettez les verbes du texte au parfait, selon le modele. (10) -
Ich mache das. > Ich habe das gemacht.
Ich kann das nicht. >
Er nimmt ein Glas. >
Sie wird miide. >
Er trinkt ein Bier. >
Wir sind krank. >
Du kennst diesen Mann. >
Thr bringt das Brot mit. >
Der Unterricht beginnt um 8 Uhr. >
Ich schneide den Artikel aus. >
Sie lassen ihre Sachen im Biiro. >
2. Complétez les terminaisons si nécessaire. (10)

Dasklein _~  Fahrrad ist kaputt.

Mitalt  Brot kann man eine Suppe machen.

Wie findest du diesennen Film ?

Siehatlang Haare und trigteinrot Kleid.
Deine schwarz_ Schube stehen unter dem Schrank.
Die Bluse ist dunkelblau___

Der Gemiisehiindler hat keine frisch  Tomaten mehr.
Das ist kein technisch _ Problem.

Lenas best  Freund kommt aus Paris.

3. Fragen zum Text :
a. Erkliaren Sie den Begriff « Medienwandel ». Welche Konsequenzen hat diese
Entwicklung fiir das Fernsehen ? (5) |
b. Welche Vorschlige haben die Experten fiir das Fernsehen ? (5)
c. Personlicher Kommentar : Glauben Sie an die Zukunft des Fernsehens ? Welche
Rolle spielt das Fernsehen fiir Sie ? Welche Bedeutung hat es in Threm Land ? (10)

Vokabular :  zittern trembler ‘basteln bricoler

scherzen plaisanter bergab gehen descendre, décliner
fordern exiger setzen auf miser sur
fordern favoriser



© MEDIEN

Die Zukunft des Fernsehens

Der Medienwandel Iisst nun auch die TV-Journalisten zittern. In den USA schauen jun ye-

Menschen kaum noch klassisches Fernsehen. Paul-Christian Britz aus New York, wo an
e

- Zukunftsplinen gebastelt wird. =

"Die gute Nachricht zuerst: Wir sprechen heute nicht iiber die Zeitungsbranche", scherzt Amy Mitehell
vom Sozialforschungsinstitut PEW Research auf einer Kleinen Bithne an der City University New Yo+l«
Zwar sei TV noch immer die Nachrichtenquelle Nummer eins fiir Amerikaner, doch Grund zur Freude
habe die Branche trotzdem nicht. "Amerikaner mogen immer noch Fernsehnachrichten"”, sagt sie. |

"Doch es geht bergab. Und zwar ziemlich schnell.”

Studien von PEW zeigen, dass gerade die jiingere Zielgruppe, die 18- bis 29-J ahrigen, vor acht Jahvtn
noch zu 42 Prozent TV-Nachrichten konsumiert haben. Heute sind es nicht mal mehr 30 Prozent.

"Mufige neve Visionen" fiir das Fernsehen der Zukunft fordert daher Jeff Jarvis. Der Journalismusg -

Professor hat TV-Reporter, Produzenten, Studenten, Unternehmer und Wissenschaftler an die Uni
bestellt. ' | *
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Jenni Hogan war jahrelang Moderatorin. Sie schlégt ein Nachrichtenspiel vor, bei dem Zuschauer und
Moderator interagieren. Fernsehreporter Mark Briggs glaubt an person%isierte Nachrichten undge:(l“f'
auf giinstige Technik fiir Innovation.

Riyaad Minty hat den Bereich Social Media fiir den arabischen Sender Al Jazeer aufgebaut. Ihn
interessiert, wie Menschen mit Nachrichten interagieren. "Wie kann ich Nachrichten mobiler mache

und die Diskussion fordern?”, fragt er.

Die Bedeutung des Dialogs mit dem Zuschauer unterstreicht auch Tom Keene, Moderator bei

Bloomberg News. Er glaubt sogar, es sei das Einzige, was Zuschauer wollen: "Wir haben das geteste:

Y2

und getestet und getestet. Sie wollen nichts anderes,” lautet sein Fazit.
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Question :

Le rélé des NTIC dans la tranéition énergétique.
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Semestre : 1 Session : 2

Documents autorisés non

Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones oui

Calculatrices non programmables autorisées non

il est interdit d'avoir un t&iéphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

Question :
OIL_PRICE
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A partir du graphique ci-dessus, qui représente le prix du péirole de 1861 22014 en dollar
US d’aujourd’hui, expliquez 1’évolution historique de ce prix en faisant appel 2 la structure de

ce marché (concurrence pure et parfaite, Cournot, Bertrand, Stackelberg, Monopole...).
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EXAMEN FINAL
1°" session

Toutes les réponses doivent étre indiquées sur ce sujet et uniqguement dans 'espace fourni. Pour
maintenir I'anonymat, indiquez votre nom uniquement sur la cople et rendez ce sujet (sans nom) dans
votre copie. Votre note dépendra de votre capacité de communiquer de maniére concise et claire les
informations apprises en classe. Votre réponse doit &tre en anglais.

1. Indicate the major authors and the basic principles of mercahtilism. (2 points)

2. Describe the basic theory of diminishing marginal utility, who developed it. (2 points)

3. How did the personal experience of A. Smith influence his ideas? (2 points)

4, Indicate the major authors and basic principles of behavioral economics. 2 pointé.)

5. Describe the two major views relative to the Just Price in the 14" century, indicating which author
held which view. (2 points)

I

o



6. Describe the basilc principles of 3. M Keynes's The General Theory. (2 points)

7. Describe Say's law. {2 points)

8. Indicate the major authors and the basic principles of “social economics”. {2 points)

9. How did different economists divided society into different groups? (4 points)
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Rattrapage
1 heure

Aucun document n’est autorisé

Directions: In a clear, coherent essay, describe how the economic, political, social,
cultural, intellectual and/or scientific context has affected the evolution of economic
theory in the past.
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“Epreuve de Caleul Economique

| Décembre 2014

Aucun document autorisé
Baréme indicatif

Question 1 : (10 points)

On note pi le prix du bien 1, x1 la quantité demandée par un consommateur. De méme p
correspond au pt‘lX du bien 2 et xz 4 la quantité demandée (p;> 0 et xi= 0,1 =1, 2). Le bien 2
sert de numéraire. R est le revenu du consommateur et u(xi, x2) est une représentation de ses
préférences sur les paniers de bien. On considére une hausse du prix du bien 1. Aprés avoir
rappelé de fagon précise les définitions des différentes mesures possibles de surplus, vous
définirez pour le surplus équivalent et le surplus compensatoire, les trois mesures théoriques
possibles. Illustrez graphiquement les différents concepts de surplus & partir des fonctions de
demande.

Question 2 : (5 points)

Quelles sont les _]UStlﬁCﬂthl‘lS de ’actualisation lorsque les cofits et les bencf ces concernent
plusieurs generatlons successives 7

Question 3 : (5 points)

1-Uy

Soit la fonction d’utilité U (Ct) =% | Le bien-étre est défini par la fonction 7" :

W = Je‘&U(Ct Jdt

t=!0

Quelle est I’interprétation de ‘p. et de v 7 On note st le taux d'actualisation social pour la période
t, tel que : s = 6 + peyr. Quelle est Iinterprétation de y:? A quelles conditions s; est-il constant ?
(justifiez votre réponse). Discutez briévement les hypothéses : pour tout t, ;=38 et st= 0.
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Epreuve de Calcul Economique
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Aucun document autorisé
Baréme indicatif

Question 1 : (/0 points)

On note p1 le prix du bien 1, x; la quantité demandée par un consommateur. De méme p2
correspond au prix du bien 2 et x2 a la quantité demandée (pi>0etx;=>0,1=1, 2). Le bien I
sert de numéraire. R est le revenu du consommateur et u(xi, x2) est une représentation de ses
préférences sur les paniers de bien. On considére une baisse du prix du bien 2. Aprés avoir
rappelé de fagon précise les définitions des différentes mesures possibles de surplus, vous
définirez pour la variation équivalente et pour la variation compensatoire, les différentes
mesures théoriques possibles. Illustrez graphiquement les différents concepts de surplus a partir
des fonctions de demande.

Question 2 : (5 points)

Cneantits

En utilisant la figure ci-dessus, oli t = g — p représente le montant de la taxe unitaire sur le bien,
vous définirez les notions suivantes :

- la perte de surplus marshallien

- la perte de profit pour les offreurs

- la variation totale de surplus

- les recettes fiscales

- lacharge excédentaire totale

- laperte séche

- le colit d’opportunité moyen des fonds publics



Question 3: (2,5 points)

Dans le cas d’une variation de quantité d’un bien public, définissez les notions de surplus qui

correspondent :
(a) a un accroissement de la quantité de bien public
(b) 4 une diminution de la quantité de bien public.

Question 4 : (2,5 points)

Rappelez le critére de Hicks-Kaldor de Pareto-Amélioration Potentielle. Comment ce critére
peut-il s’appliquer dans le cas ol les cofts et les bénéfices d’un projet sont incertains ?

Lo
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Matiére : ECONOMETRIE - Durée: 2h
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Documents autorisés =~ ewt  non

Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones oui non

Calculatrices non programmables autorisees oui non

il est interdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

1" QUESTION : THEORIE (10 points)

CHOISIR ET TRAITER UN DES DEUX SUJETS
ET REPONDRE AUX TROIS QUESTIONS

Premier choix

1) Qu'est-ce qu’un estimateur asymptotiquement normal ? Définissez et expliquez.
[4 points]

2) Définissez la notion d'effet de long terme. Comment s'appelle le modele suivant ?

Calculez cet effet de long terme de la variable x dans celui-ci :
[3 points]

vy, =1.5+05y,_, +0.8x, +0.2x,_, +¢, |

3) Quest-ce que le Variance Inflation Factor (VIF) ? Quelles sont ses valeurs minimale
et maximale ? Commentez son utilisation ?
[3 points]



1)

2)

 Deuxiéme choix

Pourquoi la statistique ¢ (qui rapporte le paraméire estimé & son écart-type) se
compare-t-elle & une loi { de Student ? Démontrez sous quelles conditions ?
4 points] '

Définissez la notion de retard moyen? Comment s'appelle le modéle suivant ?

Calculez le retard moyen de la variable x dans celui-ci :
[3 pointsj '

y, =0.5+12y,_ —06y,_,+02y,,+0.8x +02x_ +¢g,
Définissez la matrice de variance covariance des paramétres proposée par NeWey et

Waest ? Expliquez ? Quand peut-on Y'utiliser ?
[3 poinis]

i)



2" QUESTION : Application (10 points)

Une étude économétrique a été effectuée sur 127 régions européennes pour savoir si le
niveau d'éducation de la population et I'importance de la Recherche et Développement
(R&D) impactait la croissance de Femploi.

La variable dépendante est le taux de croissance de I'emploi dans la région entre 2003 et
2013 (TC_EMP). .

Les variables explicatives sont :

= EMPLOL: I'emploi en 2003 dans Ia région (en millions de personnes)
s EMPLOIZ: emploi au carré en 2003 dans la région

= RD: la part de la R&D dans le PIB

= EDUC: la part de la population avec un dipldme supérieur au Bac '
= Part_agri: la part de la valeur ajoUtée dans l'agriculiure

» Part_indus: la part de la valeur ajoutée dans lindustrie

s Part_bati: la part de la valeur ajoutée dans le batiment

s Part_servi: la part de |a valeur ajoutée dans les services

= Parf_admi : la part de Ia valeur ajoutée dans 'administration publique

Par construction :  Part_agri + Part_indus + Part_bati + Part_serv + Part_admi = 1

Quelques statistiques descriptives sont présentées dans les tableaux ci-apres.

Variable ' Moyenne | Ecart-Type | Minimum | Maximum
TC_EMP 0.0261 0.0815 -0.2242 0.2583
EMPLOI 1.7628 2.6224 0.0140 27.4819
EMPLOI2 9.9299 67.0528 0.0002 755.2548
RD 0.0067 0.0083 0.0002 0.0617
EDUC 0.1979 0.0805 0.0610 0.3860
Part_agri 0.0272 0.0237 0.0000 0.1202
Part_indus 0.1950 0.0708 0.0445 0.3786
Part_bati 0.0731 0.0242 0.0227 0.1562
Part_serv 0.4749 0.0757 0.3276 0.7317
Part_admi 0.2297 0.0477 0.1322 0.3438

2

/s



On vous donne dans les résultats de 3 régressions dans le tableau suivant :

Modéle1 | Modéle 2 Modéle 3
-0.0448 -0.0656 -0.5271
Constante (0.0185) (0.0195) (0.3367)
0.003200 0.023709 0.011443
EMPLOI (0.002818) (0.007895) (0.008409)
-0.000807 -0.000408
EMPLOI2 (0.000291} (0.000303)
RD 0.3504 1.6072 0.9797
(0.8950) (0.9827) (0.9312)
0.3177 0.2381 0.2015
EDUC -
(0.0904) (0.0926) (0.0971}
Part_agri - ' - -
. —_ 0.7103
Part_ind
art_indus (0.3697)
. —_— ) — '0.1069
Part_b
art_baf (0.5215)
jPart_serv - o 0.6139
(0.3322)
Part_admi 0.2977
(0.3836)
SCR 0.732067 0.688736 0.585005
s2 0.005952 0.005645 0.004958
Test Breusch-Pagan 1.108 0.624 0.165
[0.292] [0.430] [0.6845]
Test de Wooldridge 1.119 0.876 2.007
' [0.572] [0.645] [0.3666]
Test de White 4.052 2.236 1.028
[0.399] [0.692] [0.9055]
Test RESET 1.71 0.19 0.67
[0.168] [0.906] - [0.5722]
Test Jarque - Béra 4.762 3.887 12.084

127 observations. SCR : Somme des carrés des résidus
s? : estimateur de la variance des erreurs

Ecarts-type classiques entre parenthéses

Probabilité critique entre crochets pour les tests.



On vous donne également la matrice de variance-covariance

le 3*™ modéle :

des paramétres estimés dans

Constante EMPL.Ol EMPLCI2 RD EDUC Part_indus | Pari_bati Part_serv | Part_admi

Conhstante 0.112942

EMPLOI

0.000184 0.000071

EMPLOI2 -5.63E-06 - 2.42E-06 9.19E-08

RD

0.0130492 0.004013 -0.000129 0.867184

EBUC

0.010374 -0.000295 0.000009 -0.028251 0.009420

Part_indus | -0.121265 § -0.000426 0.000014 -0.026288 | -0.010926 {.136222

Part_bati -0.156215 -0.0b0360 0.000012 -0.004619 | -0.011996 0.163298 0.2719186

Part_serv -0.109671 -0.000388 0.000012 -0.022949 -0.011013 0.117956 0.147978 0.110326

Pért_admi -0.122559 0.000175 -0.000006 -0.012664 | -0.014666 0.129267 6.161618 0.114682 0.147150

On vous demande de répondre aux gquestions suivantes :

1) Testez la présence d’homoscédasticité dans ces régressions ? L'auteur a-t-il eu

raison de garder les écarts-type classiques pour ies paramétres estimés ? [1 point]

A quoi sert le test RESET, commentez ces conclusions ? [7 point]

Testez la normalité des erreurs ? Est-ce que cela a une conséquence sur les
conclusions de I'étude ? [1 point]

Calculez le R? ajusté pour ces 3 régressions ? Commentez la qualité de lajustement
de ces 3 modéles. Lequel préférez-vous ? [2 points]

Donnez un intervalle de confiance a 90% pour la variable RD dans la 2°me
régression ? Qu'en concluez-vous ? [7 poini]

Pourquoi ne peut-on pas estimer l'effet de la part de Fagriculture ? Faut-il introduire
dans la régression, les parts de la valeur ajoutée des différentes branches d'activité ?
Faites un test ? [2 points]

" Quel est I'effet maximum de la taille de la région {mesurée par Femploi en 2003) ? A

quelle taille atteint-on ce maximum ? [2 points]

Supposez qu'une région ait les mémes valeurs pour les variables explicatives qu'une
autre région, sauf que la part de l'industrie est plus faible de 10 points (-0.10) et que
la part de I'administration soit plus grande de 10 points (+0.10).

Donnez la différence sur le taux de croissance entre ces 2 régions ? Est-elle
significative ? {2 points]

15
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1 QUESTION : THEORIE (10 points)

25

CHOISIR ET TRAITER UN DES DEUX SUJETS SUIVANTS

1)

2)

3)

Premier choix

Démontrez que sous les hypothéses :

Xt Xx
plim — =0 plim—=0>0

I'estimateur des MCO est convergent ? Définissez et expliquez la notion de convergence
utilisée ici. Interprétez ces hypothéses.
[6 points]

Définissez le R? et le R? ajusté pour les degrés de liberté. Démontrez quelle est la relation
mathématique entre ces deux mesures ? Montrez que le R? ajusté peut s'écrire comme :

R* =1-(6"/v (»))
[4 points]

Deuxiéme choix

Définissez le probléme de multicolinéarité parfaite et donnez un exemple ? Quelle est la
conséquence de la multicolinéarité pour les propriétés de I'estimateur des MCO ?
[3 pointsj

On a vu que la variance d'un paramétre estimé par MCO, sous les hypotheses
classigues, pouvait s'écrire :

b2k

k)

] avec Sy, = ZN: (xi,k — X )2

i=1

et R?(k) le coefficient de détermination de la régression de X, sur les autres variables
explicatives du modele. Commentez cetie expression. Quand cette variance est-elle la
plus faible ?

{4 points]

Que proposez-vous de faire en cas de multicolinéarité dans une régression ?
[3 points]



2°™ QUESTION : Application (10 points)

Un économeétre veut estimer un modéle pour les importations totales de la France. Pour cela, it a
récolté les données de la Comptabilité Nationale Trimestrielle de 1980 & 2008 :

PIB : Produit intérieur brut en volume (en Milliards d’Euros, au prix de 2000),
IMPORT : Importations en volume (en Milliards d’Euros, au prix de 2000),

PRIX : Indice du prix du PIB (Indice 100 en 2000),

PM: Indice du prix des importations (Indice 100 en 2000).

Il veut estimer le modéle suivant ;

log{IMPORT )=, +B, log(PIB)+B, log(PM/PRIX )+ ¢

afin de connaitre |'élasticité des importations au PIB et au prix relatif des importations.

On vous donne ci-dessous les résultats de trois estimations par MCO avec différentes formes
dynamique du modéle.

On vous demande de répondre aux questions suivantes :

1) Est-ce qu'il y a de l'autocorrélation dans ces 3 régressions ? Décrivez les tests de

2)

- 3)

4)

5)

6)

Breusch-Godfrey et de Ljung-Box avec 4 retards ?
[2 points]

Testez la pertinence de la régression 3 par rapport a la régression 2 ?
[2 points]

Construisez un intervalle de confiance pour le Log(IMPORT) en t-1 dans la troisieme
régression ?
f2 points]

Dans la troisiéme régression Quelle est I'élasticité de long terme des importations au
PIB ? Commentez votre résultat ?
[2 points]

Dans la troisiéme régression, quel est le retard moyen de feffet du PIB sur les
importations ?
[2 points]

Soit les données suivantes pour 2008 :

ANNEE | Trimestre PIB IMPORT PRIX PM
2008 1 413.30 136.83 | 117.706 | 103.355
2008 2 412.08 136.27 | 118.244 | 105.078
2008 3 412.50 137.76 | 118.628 | 105.118
2008 4 407.64 134.67 | 118.978 | 100.401

Si on suppose que le PIB va se contracter de 1 % au premier trimestre 2009, dennez une
prévision des importations pour le 1er trimestre 2009 en utilisant la 4éme régression ?
[2 points]

(o



Regression 1 Regression 2 Regression 3

Constante -11.173 -1.171 -0.477
(0.431) (0.421) (0.332)
Log(PIB) {t) 2.674 0.291 2.472
(0.074) (0.097) (0.249)
Log(PM / PRIX) (t) 0.211 -0.002 -0.061
(0.064) (0.026) (0.069)
Log(IMPORT) (t-1) 0.883 0.951
(0.034) (0.028)
Log(PIB) (t-1) -2.353
(0.258)
Log(PM / PRIX) (t-1) 0.050
(0.067)
SCR 0.192145 0.027661 0.015641
s 0.041236 0.015715 0.011925

R2 0.9912 0.9987 0.9993
R? ajusté 0.9911 0.9987 0.9993
Tesl de White 51.041 9.870 34.171
[0.000] [0.361] {0.025]

Test de Jarque - Béra 19.487 0.969 0.324
[0.000] [0.6186] [0.851]

Test de Durbin - Watson 0.105 1.402 2157
[0.000] [0.000] [0.682]

Test de Breusch - Godirey (4 retards) 652 852 30.389 5.340
[0.000] [0.000] [0.254]

Test de Ljung - Box (4 retards) - 283.444 25.658 6.982
[0.000] [0.000] [0.137]

T = 116 observations trimestrielles - Périodes : 1980:1 a 2008:4
Variable dépendante : Log(IMPORT)

Ecarts-type classique entre parenthéses

Probabilité critiqgue enfre crochets
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Question:

A partir des documents suivants, analysez La série temporelle des
rendements de lindice de la bourse de Paris (CAC40).

Figurel : Représentation graphique du CAC 40

CAC40

7.000
6,000
§,000 o

4,000 -

Figure 2 : Corrélogramme du CAC 40
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Tableaul : Test Augmented Dickey-Fuller (ADF) sur Log(CAC)

Nult Hypothesis: LCAC has @ unit roct

Excgencus: None

Lag Length: 5 (Automafic - based on SIC, maxlag=33}

- Stalistic Prob*

Augmented Dickey-Fuller test stafistic { 779493 (.8815
Test critical values: 1% level =2 5b5334
5% level ~-1.240875
-1.61 6665

0% fevel

Figure3 : Représentation graphique des rendements du CAC40
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Figure 4 : Corrélogramme des résidus d’un modéle ARMA(p,q) estimé sur les

rendements du CAC40
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Tableau2 : Statistiques descriptives des résidus d’an modéle ARMA(p,q)

Mean -7.4%e-07
Median 0.000280
Maximum 6.100403
Minimum -(.094845
Std. Dev. 0.014017
Skewness -0.121556
Kurtosis 7.407648

Jarque-Bera  3055.026
Probability 0.000060

Tableau 3 : Test d’hétéroscédasticité (test ARCH)

Heteroskedasficity Test: ARCH

F-statistic 739434 Prob. F(1.6224) ' 0.0000
Obs*R-sguared 2255411 Prob. Chi-Sguare{t) 0.0080

Tableau4 : Estimatibn d’un modéle ARMA(1,1)-GARCH(1,1) pour les rendements

Varighlie Coefficiert Std. Errov z-Sigtistic Prob.

C . 000455 0000121 3. 754125 $3.0002 fi
AFRLTY .854457 0.058837 14 27984 0.0000
MACTY -~ BTRTE0 0.054483  -16.12813 H.0000

Variance Eguation

C 3.00E-06  329E-07 9130535  0.0000 |
RESID{-$¥2 0084258  0.005406 1568627  Q.0000 |
GARCH(-1) 0.899548  0.006284  143.1452  0.0000 |

Figure 5 : Dynamique de la volafilité des rendements du CAC46
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Figure 6 : La Value at Risk ( Loi normale)
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Figure 7 : Backtesting des modéles VaR durant la crise 2007-2008
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‘ FACULTE D’ECONOMIE
Année universitaire 2014-2015 - EXAMENS
Année d'étude: . M1 - Enseignant: Mr BARRERE
Matiere: = = Economie Agricole o Durée : 2h
Seme_stre Premier ‘ Session | Premiére

: Documents autorisés : non
Dictionnaires autorisés pour les étudlants non francophones oui

Il est interdit d'avoir un téléphone portable sur soi : ils doivent étre stockés sur la chaire, a1n51 que tout
autre apparell electronlque '

1) ‘Certains, au nom d'une idéologie libérale rigoureuse, proscrivent les politiques de
prix menées par la puissance publique. Ceux qui par contre en défendent la possibilité du
principe; s'accordent cependant & reconnaitre certains inconvénients & leur emploi : trés
efficaces & court terme pour infléchir les comportements, et donc tentantes, mais délicates
d’emploi car dangereuses, et génératrices de distorsions, de divers aspects d’mefF cacité,
d’habitudes ou de pratiques a terme nuisibles.

~ Cependant ceux. qul se réclament des uns.comme des autres, lorsqu'il saglt de
Féconomie des produits agrlcoles ont pratiqué ou pratiguent assez communement des
éléments de politique des- prix : procédures de prix « plancher » ou garantls subventions
diverses {aux produits, aux intrants, a la consommation..), qui bénéficient selon les cas plus
aux producteurs, ou aux consommateurs : de nombreux gouvernements, ‘subventionnent
ainsi certains de Ieurs producteurs agricoles; ou encore, taxes di\kerses, dui viennent
modifier les comportements d’offre et de demande, et qui, la aussi, bénéficient selon les cas
plus aux. producteurs ou aux consommateurs ‘Et.si ces procédures sont abandonnées ici ou
3, c’est souvent pour d’autres formes d’Intervention ou de soutien.

2) . Ainsi- encore parmi les pays se réclamant d'une idéologle générale haostile &
I‘mterventlon de I'Etat dans le domaine économique, les plus radicaux peuvent se trouver
etre, s’agissant en tous cas du domaine- agricole, également .. . les plus interventionnistes.

3) Par ailleurs les Etats mllitant pour le libre-échange, ne sont pas en reste pour

' mstaurer des protectlons pour certains de feurs produits agr{coles -

e COmment expliquer de tels 'p_aradoxes ?

Certes [a nature et 'urgence du besoin alimentaire, les nécessités de I'indépendance;
une volonté exportatrice; la protection ici de I'emploi agricole, ou des reverus des
producteurs, ou bien |2 le « biais urbain » , et la nécessité d’un approvisionnement accessible
économiquement aux populations urbaines, ou encore le développement d’une industrie
associée a la matiére premiére agricole ... Les raisons ne manguent pas, économigues,

. pohthues ‘sociales, vdire méme ecologlques ou relevant de f'amenagement du territoire,
qui font icietla, de I’agrlculture, une « affaire d’Etat », :

Mais sans méme vous réferer & ces consrderatlons, éventuellement determmantes

vous .-rez chercher, uniquement dans les caractéristiques de I’ ffre des produ.-ts agncoles,

- dans cellés de la demande agricole, dans celles du fonctionnement des marchés, et de la
" détermination des prix des produits agricoles, tout ce qui peut & votre avis, et pour quelle
ra:son, constituer une contnbut:on al xphcat:on des paradoxes évoqués. ‘

Vous vous attacherez & décliner tous ces éléments, & les caractériser {vo.'re & Ies
developper) de la fagon la plus précise, & classer et organiser leur evocatron dans le cadre
_ d’une discussion menée sous Ia forme d’une d.'ssertatmn. :
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FACULTE D’ECONOMIE
Année universitaire 2014-2015 - EXAMENS

Année d'étude : M Enseignant : Frangois MIRABEL
Matiére snomie de [lEnergi Durée: 1h30
Semestre: 1 Session : 1

Documents non autorisés
Dictionnaires non autorisés
Calculatrices non programmables non autorisées

il est interdit d'avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

Les Missions de Service Public dans le secteur électrique
Pour traiter le sujet, vous détaillerez les points suivants :

- La caractérisation économique des services publics

- La jﬁstiﬁcation économique des services publics sur les critéres
d'efficacité

X La doctrine juridique du service public et la notion d'intérét général

- La régulation des colts échoués et des Missions de Service Public
et le financement des Missions de Service Public dans ie secteur
de I'électricité en France

- La continuité du service public de I'électricité
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UNIVERSITE DE MONTPELLIER
FACULTE D’ECONOMIE
Année universitaire 2014-2015 - EXAMENS

Année d’étude : M1
Matiére : Economie de I'Energie
Semestre: 1

Enseignant : Francois MIRABEL
Durée: 1h30
Session : 2

Documents non autorisés
Calculatrices non autorisées

il est interdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou

dans les cartables au pied de la chaire.

L’accés Régulé a I’Electricité Nucléaire Historique (ARENH)

Pour traiter le sujet, vous détaillerez les points suivants :

Power Plants (VPP)

- L'affaire Direct Energie

Le mécanisme de vente aux enchéres de produits de type Virtual

- Le projet d’Accés Régulé a la Base (ARB) dans la loi NOME et les

grands débats sur 'ARB

- Le concept de rente nucléaire et son évaluation

- Les critiques a I'encontre du mécanisme ARENH

W
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FACULTE D’ECONOMIE
Année universitaire 2014-2015 - EXAMENS

Année d'étude: M1 Enseignant : Edmond Baranes
Matiére :'Economie-deJa banque . Durée: 1h
Semestre : 1% Session : 1
Documents autorisés non
Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones oui
Calculatrices non programmables autorisées non

il est interdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

Sujet :

A Paide du cours et de vos connaissances, présentez et analysez les principaux effets

de la réglementation de la rémunération des dépdts sur le fonctionnement des marchés

bancaires. (maximum 3 pages)

e
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FACULTE D’ECONOMIE

Année universitaire 2014-2015 - EXAMENS

Année d'étude :  2014-2015 Enseignant : E. BARANES
Matiére : Economie de la bangue Durée: 1h00

Semestre : 1 Session : 2

Documents autorisés non

Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones oui
Calculatrices non programmabies autorisées non

il est interdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

A T'aide du cours, répondre a la question suivanie sur 3 pages maximum :

Comment analyser |'efficacité des marchés bancaires 7
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FACULTE D’ECONOMIE
Année universitaire 2014-2015 - EXAMEN
Année d'étude :Master1 Enseignant : V.Clement
Matiere :Economie de la protection.sociale Durée:1h
Semestre : 1 e i | Session : 1
‘Documents autorisés non
- Dictionnaires auforisés non

Calculatrices non programmables autorisées non

il est interdit d'avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de Ia chaire.

Question 1 :

En France, 1’assurance maladie repose sur un systéme qualifié de mixte, dans
 lequel deux types d’opérateurs concourent 4 la couverture du méme panier de
soins : la Sécurité Sociale et les organismes complémentaires.

" Expliquez quelles sont les principales limites de cefte organisation de
1’assurance maladie notamment en ce qui concerne sur la maitrise des dépenses
de santé.

Question 2:

Présenter le graphique suivant en 8 phrases.

PART DES COTISATIONS SOCIALES
DANS I’ENSEMBLE DES RECETTES

DE PROTECTION SOCIALE EN FRANCE,
1990-2010 (EN POURCENTAGE)
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UNIVERSITE DE MONTPELLIER
FACULTE D'ECONOMIE
Année universitaire 2014-2015 - EXAMENS

Année d’étude :Master 1 Enseignant : V.CLEMENT
Matiere ‘Economie de Ia protection sociale Durée: 1h

Semestre 1 Session : 2

Documents autorisés non

Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones oui
Calculatrices non programmables autorisees non

il est interdit d'avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent atre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

Question 1 : (10 points/20)

1a.Donnez la définition d’un systtme de protection sociale et rappelez les principales
fonctions qu’il assure dans une économie

1b Expliquez la différence entre les 3 modes de couverture de risque que sont (i) I’assurance
sociale (ii) I’assistance et (iii) le systéme universel. Pour chacun de ces modes précisez
quelles sont les caractéristiques des prestations sociales en donnant un exemple.

Question 2 : (10 points/20)

Expliquez quels sont les principaux facteurs de 1’accroissement des dépenses de santé en
France.

28
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MASTER 1 - FINANCE DE MARCHE ET ANALYSE DU RISOUE
EXAMEN « ECQNOMIE FINANCIERE »
PREMIERE SESSION 2014/2015

J. SADEFO KAMDEM

Exercice I (3 points) :

Les actions JSK s’échangent 435 euros 4 la Bourse de Madrid et &4 33 euros & la Bourse de
Paris. On suppose que les commissions d’achat et de vente sont négligeables,

a) Comment pourriez-vous réaliser une opportunité d’arbitrage ?

b) Au fil du temps, comment vont évoluer les cours de Paction 3 Madrid et & Paris ?

¢) Supposons maintenant que les commissions de transaction (achat ou vente) représentent

1 % du montant de la transaction. Dans quelle mesure cela va-t-il influer sur voire.

~ réponse.?
d) Le taux sans risque est de 4%, la rentabilité espérée du marché est de 12% et sa volatilité

est 20% Déterminez la prime de marché et équation de la droite de marché ?

Exercice II (5 points)

a) Qu’arriverait-il sur votre compte de marge si vous preniez une posntlon longue sur
un future de blé et qu’au lieu de baisser de 0,7 euro, le cours du contrat augmentait

de ce montant ?

b)  Vous étes distributeur de mais et vous constatez que le cours comptant est de 3 euros .

par boisseau, tandis que le cours du contrat de future, livraison dans un mois, est de 3,10
euros. Si votre coiit de stockage du mais est de 0,15 euro par boisseau et par mois,

que devez- vous faire ?

¢} Représentez le profil de gain (payoff) d’un put europeen au prix d’exercice K,
portant sur une action de cours S, selon que vous étes en position longue ou

courte ? -

d) Représentez le profil de gain d’un portefeuille constitué d’un call ou d’un put &
Peuropéenne, les deux options ayant la méme date d’échéance et fe méme prix

d’exercice K, et portant sur la méme action au cours 8,

L0



Exercice II (2 pts)

Quel impact auront les caractéristiques suivantes sur le prix d’une obligation ?

a) Une obligation & 10 ans peut étre remboursée de fagon anticipée par la société au bout de

-5 ans (comparez le prix & celui d’une obligation qui ne pourrait par &tre remboursée par

anticipation) ;

b) Une obligation est convertible en 10 actions de la société (comparez le prix & celui d’une

obligation non convertible) ;

¢} Une obligation 4 10 ans peut-&tre revendue & la société au nominal au bout de trois ans, a

’initiative de I’obligataire.

d) Une obligation & 25 ans dont les coupons sont exonérés " impdt,

Exercice IV (10 pts)

Vous avez la possibilité d’acheter des actions de Danone ou Nestlé,

Danone Nestlé
Espérance de rentabilité 10% 21%
Ecart-type 15% 25%

a)

b)

Soit X la proportion investie dans I’action Danone, Quelle est I’expression de la
variance de la rentabilité du portefeuille en fonction de sa rentabilité attendue et

du coefficient de corrélation des rentabilités notée p?

Quel est le portefeuille 4 risque minimale composé d’actions Nestlé et Danone, si

la corrélation p entre les deux actions est de 020,52 -1 ?

- Quel changement constatez-vous dans la répartition des actions Nestlé et Danone

quand leur corrélation passe de -1 3 0, puis de 0,5 2 +1? Comment peut-il

- s’expliquer ?

Quelle est la variance de chacun des portefeuilles de risque minimal de la question

précédente a, ?

d)

Quelle est Ia combinaison optimale de ces deux valeurs dans un portefeuille pour
chacune des corrélations, si I’on suppose qu’il existe une Sicay monétaire qui

rapporte du 4,5% garanti,

A



Constatez-vous une relation entre ces pondérations et celles des portefeuilles a

variances minimales ?

¢) Quelle est la variance de chacun des portefeuilles optimaux, en fonction du

coefficient de corrélation p ?
f) Quelle est Pespérance de rentabilité de chacun des portefeuilles optimaux ?

g) Etablissez la droite de risque — rentabilité pour un portefeuille optimal, quand ia
corrélation est de 0,5. Quelle rentabilité supplémentaire obtiendrez-vous si vous

prenez une unité de risque supplémentaire ?

h)  Soit P* le portefeuille optimal d’actions Danone et Nestlé avec une corrélation

de p=0,5,

Déterminez : _

1) L’espérance de rentabilité et I’écart-type d’un'portefeuille investi 4 100%
“en Sicav monétaire qui rapporte 4,5 %. Ot est situé ce point sur la droite
risque-rentabilité ?

2) L’espérance de rentabilité et I’écart-type d’un portefeuille investi 3 90%
en Sicav monétaire et 3 10% dans P*,

3) L’espérance de rentabilité et I’écart-type d’un portefeuille investi 3 25%
en Sicav monétaire et 2 75% dans P*,

4) L’espérance de rentabilité et ’écart-type d’un portefeuille investi 2 0% en

Sicav monétaire et 2 100% dans P*, A quoi correspond ce point ?

i) Repremons la question h) avec un investissement de 10000 euros. Pour les
questions de 1) a 4), calculez la répartition entre Pactif sans risque, I’action

Danone et I’action Nestlé.
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UNIVERSITE MONTPELLIER 1
FACULTE D’ECONOMIE
Année universitaire 2014-2015 - EXAMENS

Année d’étude : M1 FMAR Enseignant : Jules SADEFO KAMDEM
Matiére : Economie Financiére Durée ;. 2h

Semestre: 1 : Session : 2éme

Documents autorisés : non

Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones :  oui

Calculatrices non programmables autorisées ! ouli

il est interdit d'avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent tre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

Exercice I (5 pts)

Considérant deux actifs (A et B) dans leur contribution potentielle & un portefeuille
parfaitement diversifié et calqué sur I’évolution du S&P, un manager est amen¢ a en évaluer
les profils de rendement et de risque. Les rendements respectifs de A et de B, au cours de ces
cing derniéres années, sont présentés au tableau suivant :

Temps Actif A | Actif B
1 0,30 0,50
2 0,10 0,25
3 0,04 0,15
4 0,19 0,32
5 0,3 | 020

a) En supposant que le MEDAF est le modéle explicatif des rendements, déterminez le
modéle d’évaluation des actifs financiers en vigueur, pour un taux sans risque de 2%

et une valeur o = 1,65.

b) Evaluez les caractéristiques du portefeuille de marché (en termes de risque et de
rendement) sachant que le cocfficient de corrélation entre I’actif A et le portefeuille

de marché est de 0,9,

c) Dans le cadre de son analyse, un troisiéme titre, C, au rendement de 6% pour un
risque systématique de 0.8, attire I’attention du manager. Opérez un arbitrage sur

cet actif.



Exercice II (10 pts)

Votre tante détient un portefeuille diversifié d’actions européennes. La rentabilité annuelle

attendue est de 9 % et la volatilité annuelle de 14 %. Son banquier, M. Daniel, lui suggere

d’investir la proportion x de son portefeville dans SicDucoin, la nouvelle Sicav de la Banque

Ducoin placée en actions de pays émergents. La rentabilité annuelle attendue de SicDucoin

est de 14 % et sa volatilité annuelle s’éléve a 30 %.

a)

b)

d)

Calculer la rentabilité attendue de ce nouveau portefeuille A++ en fonction de x.

Calculer le risque du portefeuille en fonction de x et du coefficient de corrélation

(noté p) entre la sicav et les actions européennes.

Exprimer la variance de la rentabilité d’A++ en fonction p et de la rentabilité

attendue d’A++. Que se passe t-il pour p=1ou p=-17?

Pour p = 0.5, déterminer Despérance et la variance du portefeuille de variance

minimale.

Pour x =5%, calculez le risque d’A++ pour p =0 et pour p = 0.6.
A partir de quelle valeur du coefficient de corrélation p la sicav SicDucoin accroit-

elle le risque du portefeuille A++?

On suppose que la rentabilité du portefeuille A++ suit une loi normale et que x = 5%.

Quel est (en fonction de p) Dintervalle de confiance de la rentabilité du nouveau

portefeuille A++ 4 un niveau de 99 % ?

Quelle est la perte maximale (avec une probabilité de 99 %) encourue dans un an si

votre tante a investi au total 10000 euros ?

RN



Exercice III (5 points)

Deux managers gérent de fagon passive un fonds avec une stratégie fondée sur la
réplication d’indices de référence. Le premier (gestionnaire 1) a pour objectif de
répliquer I’indice américain du S&P 500, alors que le second (gestionnaire 2) a pour
objectif de répliquer ’indice du CAC 40.

Intéressés par un revirement de leur stratégie vers une gestion active, ils considérent trois
fonds X, Y et Z ct trois titres A, B et C pour lesquels ils envisagent cing scénarios
équiprobables d’évolution des rendements.

Les rendements annuels attendus pour le S&P 500, pour le CAC 40, pour les actions (A,

B et C) et les fonds (X, Y et Z) sont résumés dans le tableau 1 suivant :

Tableau 1 : Séries équiprobables des rendements des actifs financiers et des indices de références

Temps S&P 500 | CAC40 | A B C X Y Z
(année)
1 0,16 0,30 0,30 | 0,30 | 0,15 |0,35 0,30 0,14
2 0,38 0,2 0,38 0,25 0,04 |0,14 0,45 0,13
3 0,085 0,06 0,01 [01 025 |0,03 0,009 | 0,002
4 0,10 0,07 0,06 [0,1 (02 0,08 0,16 0,13
5 0,12 0,11 0,002 | 0,05 [ 0,18 | 0,001 | 0,49 0,18

Le taux sans risque est de 5 %.

Les managers résument leurs attentes pour chaque fonds et chaque actif par Iespérance
et leur rentabilité, par leur volatilité, par leur covariance avec I'indice de référence, et par
leur risque systématique qu’ils comparent aux rendements théoriques prévus par le
CAPM selon 'indice de référence. En prenant S&P 500 comme indice de référence,

I’ensemble des indicateurs est résumé dans le tableau 2 suivant :

Tableau 2 : Profil rendement/Risque des actifs financiers selon le S&P 500

Actif 1 E(Ri) o(Ri) Cov(Ri,Rm) | i Ri théo prev
A 0,1504 | 0,1581 0,0145 1,2309 0,1965

B 0,1600 | 0,0970 0,0065 0,5491 0,1153

C 0,1640 | 0,0700 -0,0073 -0,6210 -0,0239

X 0,1202 | 0,1242 0,0037 0,3111 0,0870

Y 0,2818 | 0,1796 0,0113 00,9596 1,1642

z 0,1164 | 0,0601 0,0016 0,1396 0,0666

S&P 500 0,1690 | 0,1085 0,0118 11

3/9,



En prenant le CAC 40 comme indice de référence, 'ensemble de ces indicateurs est

résumé au tableau 3 suivant :

Tableau 3 : Profil rendement/Risque des actifs financiers selon le CAC 40

Actif i E(Ri) | o(Ri) Cov(Ri,Rm) | i Ri théo prev
A 0,1504 |0,1581 |0,0119 1,4538 0,1925

B 0,1600 | 0,0970 | 0,0080 0,9761 0,1457

C 0,1640 | 0,0700 | -0,0039 -0,4761 0,0033

X 0,1202 |0,1242 | 0,0103 1,2552 0,1730

Y 0,2818 | 0,1796 | 0,0074 00,9033 0,1385

Z 0,1164 | 0,0601 |0,0022 0,2649 0,0760
CAC 40 0,1480 | 0,0906 | 0,0082 1

1) Calculez les ratios de Sharpe et de Treynor ainsi que ’alpha de Jensen du

gestionnaire 1 pour les différentes possibilités d’investissement qui s’offrent a lui.

2) A la place du gestionnaire 2 :

a) Quel fonds combineriez-vous avec un portefeuille sans risque ?

b) Quel fonds combineriez-vous avec votre fonds passif ?

¢) Quelle action susciterait une position longue ou courte ?

‘(/Lf



M4

[

Seigion AL

M1 Eéonomie Piiblique Approfondie -
Examen 2014-15 - Premiére session (durée: 1h30)

Pr Guillaume Cheikbossian

SANS DOCUMENTS NI CALCULATRICE

L’examen est composé de 4 questions sur 20 points et d’une question subsidiaire sur 4 points
suite & l'intervention de Mme Bazart. Pour répondre A la question subsidiaire, vous devez
répondre directement sur la feuille d’examen (donc sur une page maximum) et joindre cette
feuille 4 votre copie.

Question 1 (6 points): L’Economie du Bien-Etre

1/ Rappelez le premier théorgme de I'économie du bien-étre. {1 points)

2/ On considére une économie composée de deux consommateurs et deux biens, Aprés avoir rappelé la condition
nécessaire d'une allocation Pareto-optimale dans une économie avec production, présentez une preuve heuvristique

(i.e. intuitive) de ce théor@me telle quelle a &té présentée en cours. (3 points).

3/ Donnez un exemple de fonction de bien-&tre social de type néo-utilitariste et interprétes. (2 points)

Question 2 (8 points): Biens Publics

1/ Aprés avoir défini (en une phrase) les biens publics, donnez (en une phrase également) les conditions que
doivent satisfaire un bien public pur. (2 points).

2/ Boit une économie avec deux individus ¢ = {1,2} ayant une dotation en bien privé w; et une fonction d'utilité
Ut(z;, &) olt 1; est la quantité de biens privés consommée par I'agent 4, et out & est le nivean de bien public
continu. Celui-ci est produit avec une fonction de production de 1 pour 1 4 partir des contributions en bien privés
des deux individus, Montrez sous quelle condition (appelée BLS), on obtient une production Parcto-optimale
du bien public. {2 points).

3/ On considére maintenant que U*(z;,G) = z; +u;(G) et que C(G) est Ia fonction de cont (convexe) du bien
public.

a/ Donnez la condition BLS de production optimale du bien public et montrez que Féquilibre de Lindhal

est un optimum de Pareto. (2 points).
b/ Expliquez brizvement le fonctionnement du mécanisme de Lindhal. Ce mécanisme est-il réaliste? (2

points)

Question 3 (4 peints): Externalités

1/ Donnez la définition d'une externalité ou effet externe. (1 points)

2/ Supposons deux entreprises, 1'une produisant un bien z avec une fonction de cott de production c(z), l'autre
subissant un effet externe négatif qui est aussi une fonction de z, & savoir e(z). Quelles solutions peuvent &tre

envisagées pour internaliser cette extérnalité. (3 points).

Question 4 (2 points): Imp6ts sur le Revenu

1/ Donnez les montants (approximatifs) des différentes tranches de I'imp6t sur le revenu en France. (1 point)

2/ Pour un célibataire gagnant le smic (environ 14000 euros par an), quel est son taux marginal d’imposition?

Méme question si cette personne 4 un revenu d’environ 30000 euros par an. {1 point)
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UNIVERSITE MONTPELLIER 1
FACULTE, D’ECONOMIE.
Année universitaire 2014-2015 - EXAMENS

Année d’étude : M1 ' Enseignant : Mme lglesias
Matiere ; :Espagnoléconomique Durée : 1h

Semestre @ 7 _ Session @1

Documents autorisés non :

Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones non
Calculatrices non programmables autorisées non

i| est interdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire,
ou dans les cartables au pied de la chaire.

1. LOS RECURSOS NATURALES o LA FISCALIDAD EN LA UNION EURQPEA (10
puntos):

ELIJA UN TEMA, UNICAMENTE UNO. ;No conseguird mas pupntos tratando los dos!

TEMA 1: LOS RECURSOS NATURALES

1. Proponga una breve presentacion de este tema.

2. Luego, presente el caso concreto del agua (sus particularidades asf como los problemas que
plantea su gestion).

TEMA 2: LA ECONOMIA SUMERGIDA

Baséndose principalmente en la entrevista al Profesor Labeaga Azcona, presente la economia
sumergida (definicion del concepto, factores que influyen en la existencia de la gconomia
sumergida, cuantificacion y localizacion, efectos de la actividad econdémica no declarada).

II. FISCALIDAD EN LA UNION EUROPEA (10 puntos):

1, Diga cuéles son los tres principales impuestos que contribuyen al erario publico.

2. Los datos consultados ponen de manifiesto la existencia de notorias diferencias entre paises
respecto a la presion fiscal. Trate de argumentar esta afirmacion.

3. Frente a esta situacion, algunos piensan que se deberfa tener como objetivo la armonizacidn
fiscal en la Unién Europea mientras que otros se oponen de manera tajante. Cite los principales
argumentos de ambos bandos.

AS
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UNIVERSITF; MQNTPELLIER 1
FACULTE D’ECONOMIE
Année universitaire 2014-2015 - EXAMENS

Année d'étude : M1 Enseignant : Mme Iglesias
Matiere : Espagnol économigue Durée : 1h
Semestre 7 Session 2

Documents autorisés non
Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones non
Calculatrices non programmables autorisées non

il est interdit d’avoir un téiéphone portable sur soi, ils doivent étre stockes sur la chaire,
ou dans les cartables au pied de la chaire.

L LOS RECURSOS NATURALES (6 puntos):

1. Proponga una breve presentacion de este tema.
2. Luego, presente el caso concreto de la arena.

IL. LA ECONOMIiA SUMERGIDA (7 puntos):

Basandose principalmente en la entrevista al Profesor Labeaga Azcona, presente la economia
sumergida (definicién del concepto, factores que influyen en la existencia de la economia
sumergida, cuantificacién y localizacion, efectos de la actividad economica no declarada).

III, FISCALIDAD EN LA UNION EUROPEA (7 puntos):

1, Diga cudles son los tres principales impuestos que contribuyen al erario publico.

2. Los datos consultados ponen de manifiesto la existencia de notorias diferencias entre paises
respecto a la presion fiscal. Trate de argumentar esta afirmacion.

3. Frente a esta situacion, algunos piensan que se deberia tener como objetivo la armonizacion
fiscal en la Unién Europea mientras que otros se oponen de manera tajante. Cite los principales
argumentos de ambos bandos.

2
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Sepi®t & UNIVERSITE MONTPELLIER 1
: FACULTE D'ECONOMIE
Année universitaire 2013-2014 - EXAMENS
Année d'étude : o M1 Enséignant : Pr Michel Garrabé
Matiére ' . Evaluation économique.. . Durée:2 h
Semestre ; 1 Session: 2
Documents autorisés ............ccoeevvne e e — non
Dictionnaires autorisés......ccooovvivivincien i ivnannns oui
Calculatrices non programmables autorisées................. Oui

il est interdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ifs doivent étre stockés sur fa chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

SUJETS,
1-Qu'est ce qu'un marché naturel, substitut, théorique, iMplicite ? (1 point)
2-Phasage d'une analysé colts-avantages (2 points).

3-En utilisant la formule simplifiée de TOBIN calculer la valeur du taux d'actualisation
collectif, sachant que : ‘

-le taux de croissance de ['économie est de 1,5% ,

-la productivité marginale du capital de 10%;

-'élasticité de la production par rapport au capital de 0,3,

-le taux d'investissement de 8%.

(2 point).
4-Formulation du prix économique d'un bien exporté dans la méthode Bangue mondiale (1
point).
5-Calculer la valeur d'un coefficient de conversion standard & partir des données
suivantes:(3 points).

Tableau : Données du Commerce extérieur en MD

MNature des Valeur valeur des droits | valeur des
de douane subventions

Exp° de biens
intermédiaires 200 ' 5 15
Exp°® de biens de '
consommation 800 10 40
Exp° de services 100 - -
Imp® de biens
intermédiaires 350 20 -
Imp® de biens de '
consommation 300 30 -
Imp® de biens de
production 500 10 -
Imp® de services 250 - -

SOLDE ‘ -300

*

8-Définitions d'une rente Ricardienne et d'une rente Malthusienne? {1 point).

'



. *
“7-Quel est le prix d'un bien intermédiaire subventionné non détourné d'une utilisation
précédente mesuré comme un colt dans le cas d'une méthode de rectification marginale.(2
points}

*
8-Définition du prix d'option et de la valeur d'option (1 points).
. ) *
9-Phasage de la méthode des colts de déplacement (2 points)
10-Quels problémes pose fusage du taux d'actualisation collectif, lorsque I'on prend en
compte, dans une évaluation économique, la valeur d'actifs naturels détruits & long terme?
Quelles sont les solutions proposées ? (3 points).

11-Comment construit-on un compte colts-avantages a partlr d'un compte financier de
résultats. (2 points).

it
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UNIVERSITE DE I}‘IONTPELLIER
FACULTE D’ECONOMIE
Année universitaire 2014-2015 - EXAMENS
Année d’étude : M1 Enseignant : M.Garrabé
Matiere : Evaluation économique Durée : 2h '
Semestre : 1*" semestre Session : 2
Documents autorisés non
Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones oui
Calculatrices non programmables autorisées oui

il est interdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la
chaire, ou dans les cartables au pied de la chaire.

Sujet : (5 points par question)

1-Quelles sont les différentes méthodes d'évaluation V.U.T.que vous connaissez?
Expliquez leurs spécificités.

2-Pourquoi calculer des prix économiaues dans une méthode colts-avantages?

3-Quelles sont les questiohs que pose le choix du taux d’actualisation dans le cas de
I'évaluation d'un projet affectant des actifs naturels?

4-Principes et formulations du calcul du prix des importations et des éxportations dans une
méthode de rectification généralisée?
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UNIVERSITE MONTPELLIER 1
FACULTE D'ECONOMIE

Année universitaire 2014-2015 - EXAMENS

\\
Annee‘d’étude . M1 Enseignant : Michel TERRAZA
Matiére : Méthodes de Prévisions Durée: 1h30
Semestre: 4. : Session : 2

Documents autorisés eui non
Dictionnaires autorisés o non

Calculatrices non programmabies autorisées ouli pen

il est interdit d'avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent &tre stockés sur la chaire, ou dans les
cartables au pied de |a chaire.

Les ventes trimestrielles d’un produitx, (en milliers) d’un commerce sur la période 2010 & 2013, sont
modélisées en logarithme népérien pour les prévoir en 2014 en utilisant une régression sur variables
dichotomiques avec un extra saisonnier polynomial de degré un, Une estimation, par les MCO, du medéle a

conduit aux résultats suivants :

_ 3450 0.0011r 0415y 0475k, 0945l
£T (0.011) T (0.001) T (0.013) T (0.013) T (0.013)

2

Avec [;; : variables dichotomiques

{ ) :Ecart-type des paramaires

R? = 0.875
DW, =05
JB. = 6.02 -

W3

28



d)

' i ;
Quelles sont les hypothéses qui ont ét¢ rétenues concernant la structure de la série temporelle pour

utiliser ce modele ?
Commenter les résultats de cette estimation. .
En 2014 Jes ventes du produit par le commerce s’établissent cotme suit !

2014 | T1 T2 T3

"~

T4

; 26.05 40.06 105.01
Calculer le MSE de cefte prévision {calculs 2 107 ,

995.04

On fait I’hypothése que les résidus e, =y, — 9, peuvent &tre.modélisés par un LES de paramétre A =

0.5. La table de ces résidus de 2012 32013 est la suivante :

e
T 0.012
T2 -0.105
2012 T3 0.453
T4 0.761
Tl 0.001
T2 -0.435
2013 T3 0.653
T4 -0.213

Prévoir ces rési{-iu_s‘ pour 2014

e) Utiliser les résultats précédents pour prévoir les ventes de 2014 et comparer cette prévision avec celle

de la question ¢). Conclure

L'y
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M1 Microéconomie Theorique. .

Pr G. Cheikbossian

Examen 2014-15 (Session 1) - Durée: 1h30

I'exercice comporte deux questions, chacune notée sur 10 points,

Soit une économie composée de deux individus ¢ = {1,2}. Chaque individu offre une quantité I de travail

exogéne. Leurs préférences sont représentées par
U (#i,y) =logy +logz et Us (29,9} =logy + log 2z

oll y est la quantité disponible d'un bien public et % (respectivement ) la quantité consommée de fagon
privée par l'individu 1 (respectivement 'individu 2) d'un second bien. Ces deux biens sont produits 4 partir

du travail avec les technologies suivantes :
z<l; o y<l

ol r est la quantité totale produite du second bien (privé).

1/ Calculer I'ensemble des optima de Pareto de cette économie. Pour cela. on pourra maximiser une
somme pondérée des utilités des deux individus en affectant le poids 8 au premier individu et le poids (1 — )

au second individu avee 0 < 8 < 1. {10 points)

2/ On envisage la procédure suivante d’allocation des ressources. Premiérement, ja production du bien
privé est assurée par une entreprise privée dont le profit est reversé A parts égales aux deux consommateurs,
Deuxiémement, la production du bien public est assurée par une entité financée par une souscription des

deux individus. On note w le salaire, p le prix du bien z et 7 le profit de Yentreprise privée. (10 points)

a/ Pour un niveau donné de souscription de T'agent 2 notéd Ty, déterminez la fonction de réaction de

Tagent 1, ¢ = R(f;) ainsi que sa demande de bien x (que l'on peut noter zg).

b/ Eerire le programme de maximisation de I'entreprise privée et montrer qu'a 1'aquilibre le profit est

nécessairement nul.

¢/ Trouver I'équilibre (de Nash) de souscription, la production d’équilibre de bien y ainsi que les quantités

d’équilibre de biens = consommeées par les deux individus.

d/ Comparer 'Optimum de Pareto pour § = 1/2 et l'équilibre de souscription. Interprétez.

l{’ S
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M1 Microéconomis Théorique

Pr G. Cheikbossian

Ezamen 2014-15 (Session 2) - Durée: 1h30

Llexercice comporte deux questions, chacune notée sur 10 points.

Soit une économie composée de deux individus i = {1,2}. Chagque individu offre une quantité [ de travail

exogéne. Leurs préférences sont représentées par

I-a l—c

Uh (z3,y) = 2Ty et Us(za,y) = 23Y

o y est la quantité disponible d’un bien public et z; (respectivement @) la quantité consommeée de facon
privée par l'individu 1 (respectivement I'individu 2) d'un second bien. Ces deux biens sont produits & partir

du travail avec les technologies suivantes :
z<l, et y<l,

ot z est la quantité totale produite du second bien (prive).

1/ Caleuler l'ensemble des optima de Pareto de cette économie. Pour cela, on pourra maximiser une
somme pondérée des utilités des deux individus en affectant le poids ¢ au premier individu et Je poids (1 — 9)

au second individu avec 0 <8 < 1.

2/ On envisage la procédure suivante d'allocation des ressources. Premiérement, la production du bien
privé est assurée par une entreprise privée dont le profit est reversé A parts égales aux deux consommateurs.
Deuxiémement, la production du bien public est assurée par une entité financée par une souscription des

deux individus. On note w le salaire, p le prix du bien = et 7 le profit de 'entreprise privée.

a/ Pour un niveau donné de souscription de l'agent 2 noté iy, déterminez la fonction de réaction de

Yagent 1, t; = R(y) ainsi que sa demande de bien 2 (que l'on peut noter zf).

b/ Ecrire le programme de maximisation de I'entreprise privée et montrer qu'a 1'équilibre le profit est

nécessairement nul.

¢/ Trouver 'équilibre (de Nash) de souscription, la production d’équilibre de bien y ainsi que les quantités

d'équilibre de biens & consommeées par les deux individus.

d/ Comparer I'Optimum de Pareto pour § = 1/2 et 'équilibre de sonscription. Interprétez.
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UN!VERSITE_ MQNTPELLIER 1
FACULTE D’ECONOMIE
Année universitaire 2014-2015 - EXAMENS

Année d’étude : Master 1 Enseignant : POUDOU J-C.
Matiére :Optimisation Dynamigue Durée: 1h30

Semestre : 1 Session : 2

Documents autorisés oui

Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones oui
Calculatrices non programmables autorisées oui

I est interdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

Un atelier fabrique des produits, en quantité totale z(t), livrables en une date T sur le marché au
prix de vente unitaire p > 0. Pour cela, & chaque date t & [0, T, latelier doit supporter des dépenses
de fabrication, notées u(t) > 0, qui permettent de soutenir un niveau de production en ¢ représenté
par F(u(t)) ot F'(u) est une fonction croissante concave de u.

Les quantités totales fabriquées & la date ¢ s'accroissent donc avec le niveau de la production
F(u(t)) mais peuvent décroitre au rythme du taux de perte ¢ > 0 provenant des effets conjugués du
périssement, des dégradations et des accidents de manutention etc. Ainsi la quantité totale fabriguée
varie selon la relation

#(t) = Fu(t)) - da(0) (%)
Initialement le stock de produits est nul, soit z(0) = 0.

En valeur actualisée (au taux r > 0), le bénéfice total de la vente sur le marché & la date de

livraison T est égal & e™ ™ p 2(T). Le chef d’atelier cherche & maximiser II, le profit total actualisé

en controlant le rythme de la production u(t) et la date de livraison T
T
II= —/ e tu(t)dt +p e 2(T).
0
1. [4pts] En identifiant les différentes variables, expliquez pourquoi le chef d’atelicr fait face & un
probléme d’optimisation dynamique.
2. [5pts] Ecrivez le Hamiltonien du probléme et interprétez le.
Pour simplifier les calculs, on posera & présent F(u) = u;p=8;r=1etd=1.
3. [6pts] En supposant tout d’abord 7' comme donné, montrez en utilisant le Principe du
Maximum de Pontryagin, que le taux de prodution optimal est tel que w*(t} =16 gt=T),

4. [3pts] Montrez que la date T* de livraison optimale pour I'atelier est telle qu’au total 1 unité

de produit est vendue, soit z*(T%) = 1.
5. [2pts] Calculez la trajectoire optimale z*(¢) pour tout t € [0,7] et en déduire la valewr de 7.

Le bareme [npts] est donné & titre indicatif

FACULTE ?
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Master 1 Politique Macroéconomique Pr. Claude Bismut
San A Année 2014-2015 / premier semestre

tme .
Sexion L. -~ 277" Session - 25

Durée : 2 heures / Sans documents
(Baréme indicatif entre parenthéses)
Sujet de Pexamen

Notes : Les réponses ne doivent pas dépasser le nombre de lignes indiqué. Les résultats mathématiques
doivent &tre encadrés. I.”expression écrite et la présentation sont prises en compte dans la notation.
Aucun dictionnaire n’est auforisé.

Théme général : Le taux d’intérét réel est un déterminant de 1’absorption privée, mais la demande de
monnaie est affectée par le taux d’intérét nominal. On introduit ici cette distinction souvent négligée.

Modéle : Soient les variables suivantes : la production Y, le niveau des prix P , le taux d’intérét
nominal », le taux d’intérét réel p, les dépenses publiques G, les taxes 7' et 1a masse monétaire M.
On considére le modele macroéconomique composé des trois relations suivantes :

DODY-H[Y-T),p]-G=0; 0<Hy<1; H,<0 : I’équilibre sur le marché des biens,
QM-PYIr)=0, I'<0 : I’équilibre sur le marché de la monnaie,
3YP=fY) , =0 : une courbe d’offre agrégée,

Pour boucler ce modele on pose que le taux d’intérét réel est la différence entre le taux d’intérét nominal
et le taux d’inflation anticipé : (4) p =r —p” . Le choix d’un modéle statique ne permet pas de traiter
rigoureusement les anticipations. Pour contourner cette difficulté, on assimilera le taux d’inflation
p=dlog(PYdt a[log(P)—log(Po)] et on retiendra ’hypothése d’anticipations : (5) p=ap; 0<a<1.

Questions

I Préalable

1 Commenter ’hypothése (5) (3 lignes). (1pt)

2 Montrer que (6) p°= alog(f(¥)). Pour cela on pose Po=P*y=1 (base de prix : état initial) . (1pt)

3 Eliminer p* dans (4) puis p dans (1) puis différentier le modele (1)(2)(3) aprés cette modification. (2pts)
4 A quoi correspond le cas ouf” =0 ? (1pt).

II Le taux d’intérét nominal 7 est ’instrument de la politique monétaire.

5 Résoudre le modeéle en dY discuter les trois multiplicateurs, suivant les valeurs de f° et a. (3pts)
6 Calculer les effets sur ’absorption privée d’une augmentation de dépense publique dG>0, dans le cas
d’un financement par I’emprunt et dans le cas d’un financement par des taxes (2pts)

7 Résoudre en dP E et discuter les trois multiplicateurs. (2pts)

8 A quoi sert I’équation (2) ? (1pt)

ITI 1’offre de monnaie M est I’instrument de la politique monétaire (r endogéne)

9 Eliminer P et résoudre le modéle en dY et dr . (3pts)

10 Calculer les effets sur I’absorption privée d’une augmentation de dépense publique dG>0, dans le cas
d’un financement par I’emprunt et dans le cas d’un financement par des taxes (2pts)

11 Résoudre en dP et discuter les trois multiplicateurs. (1pt)

IV Régime classique.
12 Discuter le régime classique de ce modele. (1pt)
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Documents autorisés e non
Distionnaires autorisés eui nen
Calculatrices non programmables autorisées oui ROR

il est interdit d‘avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent éfre stockés sur ia chaire, ou dans les
cartabies au pied de la chaire.

Les ventes trimestrielles dun produit x, (en milliers) d’une entreprise de 2010 4 2013 sont

consignées dans le tableau suivant :

Trim
Amnées Tl T2 T3 T4
2010 52 105 210 54
2011 56 110 226 57
2012 59 122 248 60
2013 61 130 265 60

L’entreprise veut réaliser une prévision de son produit pour les trimestres de 2014

Question 1.

a. Utiliser le tableau des données et la représentation graphique de x; pour justiﬁef la
présence d’une saisonnalité dans 1’évolution des ventes.
b. Estimer par la méthode des MCO les paramétres du modéle (que vous justifierez
graphiquement).
o =a+pfE tegi=1,..,4
o; et ; : écari-type et moyenne de la ligne i du tableau de BUYS-BALLOT
Tester la signification du paramétre 8 et conclure sur la structure du schema qui relie

les composantes de la chronique.

1/3,



Question 2.

~a. Bstimer par la méthode des MCO les paramétres de la relation

xt=a+ﬁt+8t

th = 1875

t

Z tx; = 16833

t

Sachant que :

b. Utiliser le résultat de cette estimation pour désaisonnaliser la chronique x;.
¢. Prévoir les différents trimestres de x, pour 2014 en utilisant les questions a et b

précédentes.

Question 3.

a. Désaisonnaliser la chronique x; en utilisant la méthode de la moyenne mobile simple.
b. Calculer la différence en pourcentages enire les coefficients saisonniers issus de la |

- méthode de la question 2 et ceux de cette question 3.

Question 4.

On utilise la régression sur variables dichotomiques avec extra-saisonnier polynomial de
degré 1 pour prévoir la chronique x,. Le modele est construit en tenant compte de la structure

de x, (question 1).

a. Une estimation par la méthode des MCO de ce modele conduit aux résultats suivants :
- Estimation des paramétres de la tendance :
Ordonnée 4 I’origine = 4.450 (0.014)
Pente de la droite = 0.015 (0.002)
- Estimation des coefficients des variables dichotomiques :
Coefficient 1 =-0.515 (0.012)
Coefficient 2 = 0.184 (0.012)
Coefficient 3 =0.878 (0.012)
( ):Ecart-type des parametres

R =0.998

DW, = 1.90

nR? = 0.52 (Test ARCH-LM avec 2 retards)
JB, = 1.78



Commenter les résultais de cette estimation.
'b. Prévoit x, pour les différents trimestrés de 2014

Question 5.

Sachant qu’en _2_0'1.4 le produit de I’entreprise s’est vendu selon :

T . T T3 T4
2014 . 65 135 275 66
Comparer les prévisions de x, par les deux méthodes. R

¥
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, Documents autorisés ~non AN
Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones oui
Calculatrlces non programmabies autorisées oui

il est mterdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

Traiter sous forme de dissertation, le sujet suivant :
(une feuille doub[e + un intercalaire au maximum):

" Les avantages et inconvénients d'une entreprise soumise a
I'impot sur les sociétés »

Sy
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Annee d'étude : M1 Enseignant : Thierry LEENHARDT
Matiére : stratégie d’entreprise Durée: 1h30
Semestre . 1% semestre Session : rattrapage

Documents autorisés non
Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones oui
Calculatrices non programmables autorisées oui

il est interdit d'avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

Traiter sous forme de dissertation le sujet sulvant
(une feuille double + un intercalaire au maximum) :

" Quels sont les critéres a anticiper pour un

dirigeant afin de bien préparer la cession a titre
P

gratuite ou onéreuse de son entreprise?”
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Il est interdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

Sujet :

Considérez le jeu dynamique représenté sur la Figure 1. Ce jeu peut étre
interprété comme suit. Il existe deux joueurs, le joueur 1 et le joueur 2. Le

premier coup est un coup aléatoire, joué par « la nature ». La nature détermine -

la force du joueur 1. Avec une probabilité égale a p, le joueur 1 est fort. Avec
une probabilité égale & 1-p, le joueur 1 est faible. On suppose 0<p<1.

Qu’il soit fort ou quil soit faible, le joueur 1 est confronté au joueur 2. Le
joueur 2 peut choisir d’intimider (action I) le joueur 1 ou de s’incliner (action 8)
devant lui. Le joueur 2 s’inclinerait §’il savait que le joueur 1 est fort, et
I'intimiderait s’il savait qu’il est faible. D'un autre cdté, le joueur 1 préfere
toujours ne pas &tre intimidé. Le joueur 1 ne peut pas prouver au joueur 2 qu’il
est fort ou qu'il est faible, mais il peut cependant envoyer un « signal ». En
imaginant que le jeu se déroule dans une brasserie, on suppose que le joueur 1
peut soit commander une biére (action B}, soit commander une quiche {action
Q). Cette action est observée par le jouer 2 avant qu'il décide d’intimider ou
non le joueur 1. Si le joueur 1 est fort il préfére boire une biére, tandis que si le
joueur 1 est faible il préfére manger une quiche.

Tous les éléments ci-dessus sont connaissance commune.

Pour le joueur 1, on note zr la probabilité qu’il joue B dans l'ensemble
d'information 1.F (s'il est fort) et on note xr la probabilité qu’il joue B dans
Pensemble d'information 1.f (s’il est faible). Pour le joueur 2, on note ys la
probabilité qu'il joue I dans l'ensemble d'information 2.B (s'il observe que le
joueur 1 boit une biére) et on note yg la probabilité qu'il joue I dans I'ensemble
d’information 2.Q (sl observe que le joueur 1 mange une quiche).



Sujet (suite) :

De plus, on note B la probabilité que le joueur 1 soit fort sachant qu’il boit une

biére (sachant que l'ensemble d’information 2.B est atteint), et on note y la
probabilité que le joueur 1 soit fort sachant quil mange une quiche ({sachant

que I'ensemble d’information 2.Q est atteint).

1. Représentez le jeu sous forme normale, c'est-a-dire construire la matrice des
paiements. Vous noterez par exemple BQ une stratégie, conditionnelle du
joueur 1 consistant & jouer B ¢'il est fort (en LF) et Q 'l est faible (en 1.).
Aussi, vous noterez par exemple IS une stratégie conditionnelle du joueur 2
consistant 4 jouer I s'il observe B (en 2.B) et & jouer § il observe Q {en

2.Q). (4 points)

2. On suppose que p=0.5. La matrice des paiements est la suivante :

$=0.5 11 IS SI SS
BB 0.56;0.5 0.5;0.6 2.5;0.5 2.5;0.5
BQ 1;0.5 2;0 2;1 3,056
QOB 0;0.5 1;1 1;0 2,;0.5
Q0 0.5;0.5 2.5;0.5 0.5;0.5 2.5;0.5

Souligner les paiements associés aux meilleures réponses des joueurs.
Identifier les deux équilibres de Nash en stratégies pures. Pour chaque
équilibre, donner la stratégie effectivement jouée par le joueur 2. (2 points)

3. Considérez les deux équilibres de Nash en stratégies pures identifiés ci-
dessus. Pour chaque équilibre, ajouter une condition (concernant la valeur

de B ou celle y) afin qu’il soit un équilibre de Nash parfait. (2 points)

4. De maniére intuitive, eésayez d’expliquer en quoi Véquilibre de Nash (QQ ;
IS) n'est pas satisfaisant ? Interrogez-vous notamment sur la stratégie du
joueur 2 ? (1 point) '

5. On suppose désormais que p=0.2. La matrice des paiements est la suivante :

II IS SI SS
BB 0.2 ;0.8 0.2;0.8 2.2;0.2 2.2:;0.2
BO 1;0.8 2.6;0 141 3,02
OB 0;0.8 0.4; 1 1.6;0 2;0.2
Q0 0.8; 0.8 2.8;0.2 0.8;0.8 2.8;092

35

‘Z/ ’



Sujet (suite) :

6.

Réduire le jeu en éliminant les stratégies strictement dominées. Pour le

strictement dominée par au moins une stratégie mixte, de la forme : (p;, ¢, G,
I-pi-gi) ol 0<pi+q:<I. Aprés avoir éliminé SS écrire les trois conditions
(concernant p» et ¢:;) impliquant que la stratégie QB est strictement dominée.

Donner un exemple de stratégie mixte vérifiant ces trois conditions. (2

points)
Déterminer l'unique équilibre de Nash en stratégies mixtes du jeu. (8 poinis)

L’unique équilibre de Nash du jeu est {(%, %, 0, 0); (%, 0, %, 0)}. Traduire
les stratégies mixtes d’équilibre en stratégies de comportement, c'est-a~dire
donner zr, &, 8 €t Yo. (2 points)

En utilisant la régle de Bayés‘, calculer les probabilités conditionnelles f et y
a l'équilibre de Nash. (2 points)

10.Pour chaque joueur, vérifier si la rationalité séquentielle est satisfaite a

chaque ensemble d'information. (2 points)

. joueur 2 la stratégic S8_est strictement dominée par IL. La stratégie QB est

| 3/%
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Année d'étude : Master 1 Enseignant : M. Beaud
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Documents autorisés : non
Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones : oul
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Il est interdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

Exercice 1 : (14 poinls)

Considérons deux entreprises. L'entreprise 2 est en situation de monopole sur
le marché tandis que l'entreprise 1 est un entrant potentiel. L'entreprise 1 joue

en premier et choisit d’entrer (action E) ou non (action E) sur le marché. Ce
choix est observé par l'entreprise 2. Si 'entreprise 1 décide de ne pas entrer

(action E), le jeu se termine. L'entreprise 1 obtient un paiement égal 4 0 et
I'entreprise 2 obtient un paiement égal a 2.

Il existe deux segments dans le marché: un segment rentable et un segment
non rentable. Si I'entreprise 1 décide d’entrer, les deux entreprises choisissent

simultanément quel segment occuper: le segment rentable (action R) ou le

segment non rentable (action R). Les deux entreprises perdent de I'argent si
elles choisissent le méme segment. Précisément, chaque entreprise obtient un

palement égal @ —3 lorsque les deux entreprises choisissent le segment

rentable, et chaque entreprise obtient un paiement égal 3 —6 lorsque les deux
entreprises choisissent le segment non rentable. Si les entreprises choisissent
des segments différents, celle qui occupe le segment rentable obtient un

paiement égal & 1 tandis que celle qui occupe le segment non rentable obtient
un paiement égal & —1.

1. Représentez le jeu sous forme extensive. (2 points)

2. Représentez le jeu sous forme stratégique et identifiez le ou les équilibres
de Nash en stratégies {conditionnelles) pures. (2 poinis)



Exercice 1 (suite) :

3. En raisonnant par induction  rebours, déterminez les équilibres de Nash
parfaits en sous-jeux. (2 points)

4. Considérez les stratégies mixtes suivantes pour I'entreprise 1 :

a. - [ER] + % [ER]
b. [ER] + ~[ER]
c. ;[ER]+ ~[ER] + ~|ER]
d. ;[ER] +Z[ER] + 2 |ER]

Traduire chaque stratégie mixte en une stratégie de comportement (i.e.
avec quelle probabilité entreprise 1 entre et avec quelle probabilité elle
choisit le segment rentable lorsquelle entre ?) (2 poinis)

5. Considérez I'unique sous-jeu strict du jeu. Vous noterez a; = (p;, 1 — pi)
unc stratégie mixte de l'entreprise i=1,2, ol p; est la probabilité que
entreprise i choisisse le segment rentable (action R) et 1 —p; est la
probabilité que I'entreprise i choisisse le segment non rentable (action R).

a. Représentez le sous-jeu strict sous forme stratégique et
déterminez le paiement MaxiMin et le paiement MiniMax des
entreprises (en stratégies pures). En vous appuyant sur une
analyse graphique, déterminez la stratégie mixte prudente et le
paiement de sécurité des entreprises. (8 poinis)

b. Déterminez les fonctions de meilleure réponse des entreprises.
Vous noterez MR;(p_;) la meilleure réponse de I'entreprise i 4 une
probabilité p_; que l'autre entreprise choisisse le segment rentable.

Faire une représentation graphique dans le repeére (p1,p2) et
identifiez tous les équilibres de Nash. (8 points)

Exercice 2 : (6 points)

On considére une variante du jeu statique du dilemme des prisonniers. Comme
dans le jeu standard, chaque joueur dispose de deux actions possibles, se taire
(action T) ou dénoncer l'autre (action D). Le jeu différe du jeu standard dans la
mesure ol I'un des prisonniers a ici un lien avec la police (le joueur 1). Ainsi,
lorsque les deux prisonniers se taisent, le joueur 1 repart libre et totalement
disculpé. La matrice des paiements est la suivante :

1



2.a
T D
1 T 6,4) (0,5)
D 5,0) (1,1)

Par ailleurs, on suppose que le joueur 1 est incertain des paiements du joueur 2
qui peut étre de deux types différents. Bien entendu, le joueur 2 connait son
type avant de participer au jeu. Le type a posséde les palements décrits dans la
matrice ci-dessus. Le type b culpabilise lorsqu'il dénonce l'autre (ou craint pour
sa réputation et les représailles éventuelles du milieu) et subit un colt

supplémentaire de 2. Lorsque le joueur 2 est de type b, la matrice des paiements

est la suivante :

2.b
T D
1| T 6,4) (0,3)
D 50) | (1,-1)

Le joueur 1 ne peut pas observer le type du joueur 2, il sait seulement qu'il est

soit de type a, soit de type b. Il attribue une probabilité p € J0,1[ au fait que le
joueur 2 soit de type a Tous les éléments ci-dessus sont connaissance

cominune,

1. Représentez ce jeu sous forme extensive. (2 ponts)

2. Représentez le jeu sous forme stratégique. (2 points)

3. Déterminez les équilibres de Nash Bayésiens en stratégies pures (selon la

valeur de p). (2 points)

bo
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Documents autorlses i non Y
Dictionnaires. autorisés pour les étudiants non francophones oui

Ca!culatnces non programmab[es autorisees oui

il e’s;_mte_rdn,d avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables ‘au pied de la chaire. )

Sujet

Présentez et commentez 1es relatlons qu1 existent entre transports et activité
éconontique, |
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Année d’étude ; Master 1 Enseignant : T. Blayac

Matiere_Transport et Logistique Durée : 1h30
Semestre :S7 Session : 2

Documents autorisés non
Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones ouli
Calculatrices non programmables autorisées oui

il est interdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

Sujet

Le contournement ferroviaire Nimes-Montpellier, le doublement de I’autoroute
A9 entre Vendargues et Saint Jean de Védas aménent & se poser la question
suivante : faut-il encore construire des infrastructures de transport en France ?

Justifiez votre réponse.

£
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